Информационная карта инновационной деятельности
за 2023-2024 год

ФИО: заведующий – Оловянишникова Н.В., старший воспитатель – Богданович О.В.
Статус: «Соисполнители муниципального сетевого ресурсного Центра «Россия – родина моя»
Год присвоения статуса: 2023
Тема: «Развитие ребёнка на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций»
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	Имеется личный сайт (страница на сайте ОО) и там регулярно отражается деятельность в статусе (да, нет). При ответе – «да» указывается ссылка.
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	Деятельность осуществляется в соответствии с заявленным планом работы (выполнение плана работы в %)
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	В соответствии с планом работы по заявленной теме опыта проведены мероприятия на муниципальном (региональном) уровне (указывается форма проведения, тема, дата)
	да
	28.03.2023
Межмуниципальный семинар «Мой город Родины частица», на котором педагоги делились своим опытом работы по представлению «Календарей ожидания праздника», созданных детскими садами из разных микрорайонов Рыбинска: Центрального, Зачерёмушного, Гагаринского, Заволжье-2, Волжского, Мариевки и Западного микрорайона.

Мы представили «Календарь Посёлка Волжский»

01.11.2023
XV муниципальная Ярмарка инновационных продуктов, посвящѐнная Году педагога и наставника Члены инновационной команды муниципального ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию презентовали опыт работы детских садов города Рыбинска - №№ 4 (Ю.А. Блохина), 5 (В.В. Виноградова), 7 (С.В. Балагурова), 10 (Н.В. Груздева), 13 (О.Е. Светлякова), 14 (Н.К. Салова), 31 (Л.Д. Салова), 38 (Е.В. Петрова), 54 (Т.С. Живанская), 74 (А.А. Смирнова), 83 (Е.А. Бурик), 84 (Н.Г. Панакушина), 93 (Т.Н. Носкова), 97(Н.В. Оловянишникова), 104 (О.Ю. Новикова), 110 (М.А. Петухова) на Презентационной площадке «Биржа ресурсов» - «Практики духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста».
Муниципальный семинар «Интерактивные средства нравственного воспитания в детском саду» 
Педагоги детского сада №97 выступали с темой «Использование интерактивных средств  в  театрализованной деятельности с детьми дошкольного возраста.
Представляли опыт работы и ведеоматериалы.
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